Fold—Hold—Fold

osszekottetések 145 MHz-en

Az URH és a mikrohulldma lar-
tomdnyban dolgozé amatérék nagy
tdvolsagn dsszekottetéseihez nyujthat
segitségel Foldiink természetes kisé-
rdje, a Hold. A Fild-— Hold— Fold
(a tovdbbiakban a jél ismert és széles
kirben haszndlt e.m.e. raviditést hasz-
ndlom) ttvonalon érkezé jelek tulaj-
donsdgait vizsgdlom a kivetkez6 cikl-
bert. Ma mdr szdmos olyan eredmény
taldlhaté az irodalomban, amely pon-
losabbd, jobban szdmolhatéva leszi az
dsszekdtletéseket, hiszen az tirkufatds
(pontosabban az lirhirkozlés ) is hasz-
ndlja az e.m.e. tfvonalal ).

A kbvetkeziikben passziv reflektor-
ként vessziik figyelembe a Holdal.
Megjeqyzem, hogy a kizeli években
mdar varhaté amalérik szamdra hasz-
ndlhatd aktiv relédllomds lelepitése is
a Holdon (az US A-ban lev6 Moon-
Ray-program). Az ember elsi sikeres
Hold-uija valészintivé teszi az elkép-
zelés megualdsitdsdl.

1. A jel iitja az ad6tdl a veviig en.e,
dsszekdttetésnél

Az adokésziillékben elballitott je-
let nem a vevballomas irdnyaba su-
garozzuk, hanem a Holdra. Meg-
jegyzem, hogy osszekottetés akkor
johet létre, ha az add és vevoallomas
egyidejfileg ,,radios szemmel” latja
a Holdat. Az optikai Jathat6sag csak
akkor teljesiilhet, ha nem felhds ax
égholt. A felh6k nem zarjak ki az
dsszekdottetést, legleljebb a maga-
sabb frekvencidkon okoznak csilla-
pitast.

Dr. Gschwindt Andras okl. vill. mérnsk

Az adoantennit a Hold irdoydra
allitva a jeliink dthalad a troposzté-
ran, az ionoszféran, majd kilép az
tirbe. Mivel nalunk 145 MFlz-en a
legnagyobb az aktivitds, a részletes
szamitast erre a frekvencidra végez-
ziik el.

145 MHz-en a troposzféra nem
okoz jelentds viltozast jeliinkon.

Az ionoszféra hatdsa mar jelen-
tésebh. Csillapitdsa ugvan elhanya-
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golhalo, de ez elektromagneses hul-
lAm polarizacios sikjat elforditja.

A szabad térben haladva, csok-
kent teljesitménnyel megérkezik a
hullam a Hold felszinére. A felszinre
beesd teljesitmény egy részét elnyeli
a Hold felszine, masik részét reflek-
talja.

A reflektalt teljesitmény egy része
a tavolsiaggal aranyosan csdkkenve
eléri a Fo6ldén elhelyezett és a Hold
iranydba allitott vevbantennat. Koz-
ben természetesen ismét athalad az
ionoszférin.

Az el6z6 nilvonalat teszi szemléle-
tessé az 1. dbra. Szamitasainkban vé-
gigkovetjilkk az el6z6ekben ismerte-
tett utvonalat, részletesen megvizs-
giljuk, milyen valtozdsokon megy
keresztiill a jel, mikdzbhen a hosszu
utat megteszi. Végso célom egy olyan
Allomas mfszaki specifikaciéjanak
megaddsa, amellyel biztosan meg-
valosithaté a nagytavolsagi e.m.e.
osszekotietés.

Szamitasainkban a kovetkezd ada-
Lokat wvessziik fel (a megvalositha-
tosagot figvelembe vével)

1. A vétel helyén kivanatos mini-
malis jel/zaj (Pj/Py dB3-ben),
2. A vevOkésziilék zajtényczdje
(¥, dB-ben),
. A vevbkésziilék savszélessége,
4. Az adokésziilék kimend telje-
sitménye, amelyet az antenna
betiplalasi pontjan mérhetiink
(P,, dB-ben 1 kW-hoz viszo-
nyitva).

s

( Folytatis a I1. oldalrel )

A késziilék skildja egy az elblapra
csavarozott papirlapra van rajzolva
lussal. A skalat egy 2 mm-es plexi
lap boritja. Ugyancsak plexib6l
késziillt a mutaté is, kézépvonaldban
bekarcolt vonallal, amely vonal,
azért, hogy fekete legyen, tussal van
kitoltve. A skala osztdsait a §. dbra
mutatja.

A készilék eldlapjanak fontosabh
méretei a 7. dbrdn lathatok. Az elG-
lap és a panel 2 mm-es félkemény
aluminiom lemezbdl késziilt. A pa-
nel magassaga 60 mm. Az cgész ké-
sziilék egy 240 mm mély aluminium
lemezbdl hajlitott dobozban foglal
helyet, amelynek alja és teleje per-
fordlva van a jobb hiités érdekében.

7. dbra. A Létszer transzpondli vevi-
késziilék eliilapjdnak foninsabb mére-
lej
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Szamitasunk végén, eredmény-
ként az ad6- és vevOantenna nyere-
ségének dOsszegét kapjuk meg (G, +
4+ Gy). Természetesen, ha ugyanazon
antennaval adunk ¢és vesziink

Ga= Gy vagy Gu+ G, =2G, +2G,.

Eldszor vizsgdljuk meg, melyek
azok a kiindulé adatok, amelyeket
felvesziink ! Megjegyzem a kiindula-
sunk 6nkényes, barmely mas para-
méterhdl is elindulhatunk.

L.1 A vétel helyén kiviinatos minimi-
lis jel/zaj

Nem vilasztottunk még izem-
modot! Kés6bb a szamitasainkbol
kideriil, hogy szinte nincs is mas,
csak az A 1-es iizem.

A kérdés most mar az, mekkora
minimdlis jel/zaj elegend6 A 1-es
iizemben a vételhez? A vdlasz nem
egészen egyszert. Figg az egyéni
tulajdonsagoktol, gyakorlattol. . .
sth. J6 gvakorlattal még a — 30 dB-
¢s jel/zaj mellett vehetd a lassi tav-
fr6jel! Ezzel azonban ne szdamol-
junk, vegyiink — 20 dB-es jel/zaj-t.

Kiindulasi adataink koézill az el-
s6t megtalaltuk. Legalabb — 20 dB-

" es jel/zaj-t kell biztositani a vevé-
oldalon a tavirovételhez! A kés6bbhi

P
jeldléssel : F"~= —~20 dB.

ks
1.2, A vevikésziilék zajtényezdje

A zajteljesitmény, amelyet jeliink
mellett a vevd elkeriilhetetleniil
vesz, két részbdl tevddik dssze.

1. A vevlkésziilék sajat zaja.
amelyvet dontéen az elsé foko-
zat okoz.

2. Az antenna altal felvett zaj.

Célszeribb a zajhémérséklettel sza-
molni. Ebben az esetben a vevfiké-
sziilék 4ltal 1 Hz sdvszélességhen
szolgéaltatott zajteljesitmény:

P,=(F-1)T,+T,k dBW/Hz
ahol ¥ =a vevlkésziilék zajlé-
nyezbje,
T, =273 °K,
k = Boltzman-konstans

—228,6 dBW/Hz/fok,
T, =az antenna zajhfmér-
séklete “K-ban.

Az elézd kifejezéshOl a zajténye-
20t tudjuk megvilasztani. A mai
modern tranzisztorokkal F=3 dB
viszonylag kdnnyen megvaldsithatd
145 MHz-en.

Az antenna zajhémérsékietének
meghatarozdsakor figyelembe kell
venniink, hogy az osszekottetések
ideje alatt az antenna a Holdra néz.
mely a Féldrél 0,5°-0s szbg alatt
latszik. 20 dB-es antenna nyereség-
gel szamolva az antenna irdnyszige
10° kériil lesz. Az antenna szinte
teljes egészében az (irbe néz, annak
zajat veszi koril.

A galaktika zaja a frekvencia
figgvényében a 2. dbrdn lathato.
Ebbdl leolvashat6, hogv 145 MHz-
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e¢n az antenna zajhémérséklete 300
“K lesz dtlagosan. A maximuma
ezen érték tobbszorise is lehet
(Nap-kitorések).

432 MHz-en mar csak 12 “K-es a
galaktika! Ekkor a vevé altal felvett
zajteljesitmény is kisebb lesz.

Behelyettesitve adatainkat

P, =[(F - )Ty+ Tk =
=[T,+ Tx]k W/Hz

mivel F=3 dB, 2-szeres viszony
kozelithetjilk a kilejezésiinket, mi-
vel Ty, =T,

P?_ o= 2'{'!1“ W/Hz
attérve dB-re
P,=1"—204 dBW/Hz

alakban kapjuk meg a vett zajtelje-
sitményt.

Erdemes megjegyezni, hogy 145
MHz-en nines tényleges kiilonhség a
galaktika zaja és a Fold altal oko-
zott zaj kozott, hiszen a talaj hd-
mérséklete is 300 °IKK koriili.

A ki[ejezésb(’il az is jol latszik,
hogy ha idedlis vevikésziiléket tud-
nank csinalni F=0 dB, akkor 145
MHz-en a vetl zajteljesitmény

P,=0+300"k=KkT,

azaz 3 dB-el kisebb., minl az eldz6
F=3 dB esetben. L.ényeges javulas
tehat nem varhato kisebb zajténye-
z6jli vevbkésziilékkel sem. 12z a foldi
tsszekotietésekre is igaz! Az ok — a
kiilsd zajszint nagy 145 MHz-en!

abra

Az érdekesség kedvéért 432 MHz-
cn nézve a javulast
: 'rll
Po=]04+12k] k=k—
o] | -
A nyereség 22-szeres, azaz 13 dB
lesz! 432 MHz-en érdemes a zajté-
nvezdt 3 dB ald szoritani!

1.3. A vevikésziilék sivszélessége

A vétel savszélességét meghat:i-
rozo tényezdk a kovetkezdk:

1. Al iizemmodban megengedell
maximalis jelsebesség.

2. Az ad6 és vevd stabilitasa.
3. A Doppler-hatds miatt létre-
jové frekvencia-viltozas.

4. A hasznalatban levl vevdkkel
elérhetd savszélesség.

Tételezziik fel, hogy 1 masodperc
alatt 5 pontot tovabbitunk -Al-es
iizemben. Ez 5 Hz-es billenty(izési
frekvencianak felel meg. J6 mind-
ségfi Atvitelt kapunk, ha a vételnél
a billenty(izé Irekvencia 10-szeresét
Atvissziik.

Jé stabilitdsit amatér ado- és
vevlkésziilékkel kb. ekkora frekven-
ciavandorlast lehet biztositani 15 —
30 percre.

A Doppler-hatds mialt létrejovo
Irekvenciaviltozas kicsi, 140 MHz-
en nem kell figyelembe venniink az
50 Hz-es savszélesség mellett.

Nagyon ritka az olyan amatfr ve-
vOkésziilék, amelyen 50 Hz-es sdvszé-
lesség taldlhato. Elvileg lehetéség
van arra, hogy kiegészitl dramko-
=rikkel leszoritsuk 50— 100 Hz-re a

+5dB

sz&m}o# .
Jelszint

-5dB—

3.

abra
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savszélességel. Hagyjuk most ezl a
megolddst !

Vegyitk fel a vevOkésziilék sav-
szélességét 500 Hz-nek. Ekkora sdv-
szélesség mar tdbb vevdtipussal
kinnyen megvalésithato.

A vetl zajteljesitmény fligg a sdv-
szélességtdl is. Az 1 Hz-re kiszamolt
zajteljesitményt meg kell szorozni a
vevlkésziilék sdvszélességével, vagy
ha dB-ben sziamolunk, akkor

P,=10log B+ F -204 dBW lesz.

Ahol
P, =a velt zajleljesitmény dB-ben
1 W-hoz viszonyitva.

B =a vevlikésziilék
Hz-ben..

Jol lathaté o P, kifejezéshdl, hogy
3 esokkentése (500 Hz-rél 50 Hz-re)
a vett zajteljesitményt csikkenti
(jel/zaj-L noveli!) 10 dB-el.

Az elézdekben pontosan meghata-
roztuk a vevOkésziilék dltal vett, a
bemenetére redukalt zajteljesit-
ményt. Kovessitk végig most mar a
jel utjat, nézziikk meg, milyen vélto-
zdasok Lorténnek vele, amig az ado-
b6l a vevdhe jut!

savszélessége

1.4. Azadd kimend teljesitménye (1',)

Az ad6 teljesitiményének ndvelése
csdkkentheti pl. az antennarendszer
nyereségét. Tulsagosan ezt se emel-
hetjiik részben aramkéri problémadk
miatt, részben az cngedély szabta
hatarok miatt.

Maradjunk P,=200 W mellett.
IZz jo hatdsfoki csdvekkel az ado
bemend teljesitményére kb. 500 W-
ot jelent. A kdbelesillapitast is fi-

gvelembe véve 200 W-ot biztositani

tudunk az antenndnak.

A 200 W-os teljesitmény: pl. 2 db
4% 150 A tipusu cs6vel elleniitemfi
kapesoldsban kdnnyen realizdlhato.
Az 1 W-hoz viszonyitott adételjesit-
mény 23 dB lesz. Tehdt P, =23dBW.

1.5. A Hold, mint reflektald felillet

woajnos” a Hold nem radidfrek-
vencias jelek reflektdlasdra késziilt!
Reflexios tulajdonsdga rossz, idé-
ben valtozo.

Szémitdsunkban a Holdat, mini
Ay £ Hold 16kér teriilete - hatdsos
leliilettel vehetjiik figyelembe.

A gyakorlati mérések azt mulat-
Lk, hogy a reflektalé feliilet mind-
dssze H%-a tekinthetd a vevld szemn-
pontjabol dtlagosan hatdsosnak 150
MHz kérnyékén.

A Hold reflektald felillete tehat
A =0,05. Hold 16kér teriilete vagy
masképpen felirva

d2x

A= =005
4

ahol d = 3400 km a Hold dlmérdje.
Az cl6z0 szamitdsainkat relativ
cgvségekben végeztitk, célszerd a

hatasos felillet helyett most is a
nvereséggel szamolni.

47AH
;il

G =

#hol Gy —a Hold nyeresége 'az
izotrop sugarzohoz vi-

szonyitva,

/-—az tlzemi hulldimhossz
(szamitasunkban — 2.06
m).

Figyelembe véve az eldzé szamfita-
sainkat:

dza. 470,05 (d:ﬂ-)" 0.05
42 ELTAR
behelyettesitve

3,510 »
G [

1.42. 102 1215 dB.

Gy =

] 0,05 =

\ Holdat, minl nyereséges anlennat

vehetjitk figyelembe, amelynek nye-
resége 145 MHz-en:

Gy =121 dB.

Figyelembe Kkell venniink azon-
ban, hogy a Hold reflexios tényezbje
(162 MHz-es mérések szerint) 1 és.
10% kozott vallozik. A valtozds
periédus ideje 3 see-t6l 3 —4 percig
tart.

A vétel oldaldn erfsen faddinges
lesz a jel, hiszen legaldabb 10 dB-es
villtozasok lesznek a jelen (1%-rdl
10%-ra!) Szamitdsainkban az dtlagos
jelszintnek megfeleld kb. 5%-o0s ref-
lexios tényez6 vdltozdsa okozza. A
162 MHz-es mérések szerint a vett
jel szintje 4—5 dB-el kisebb volt a
szamitottnal. Szamitdsunk végered-
ményéhez tehat legaldbb 4 dB-t
hozza kell adnunk, hogy az id0 nagy
részében biztosan venni tudjuk a
reflektalt jelet. A reflektdlt jelet
jellegre j61 mutatja a 3. dbra. Er6s
fadding il a jelen. A méréseket
162 MHz-en végezték. Hasonld ered-
ményt varhatunk 145 MHz-en is,

1.6 Szahadtéri esillapitas

A Foéld— Hold tton a jel erdssége
a szabadiéri csillapitas értékének
megfelelfen csikken:
471>
a =20 log ..’;_ dan
ahol a —szabadtéri esillapitas
B-ben,
D —-F6ld—Hold dtlagos ta-

volsag (380 ezer km),
hehelyettesitve:

433,818
2,06

A roldrdl kisugarzott jel teljesitmé-
nye a Holdra érve 187 dB-el csdk-
ken! A visszavezetd uton szintén
187 dB-el csdkken. A fdldre vissza-
érkez6 jel tehat 2a = 374 dB-el csok-

ken.
(Folytatjuk)

a:=20 log =187 dFB
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- Fold—Hold—Fold

osszekottetések 145 MHz-en

2. A foldi antennanz:reség
meghatarozasa (G, és G,)

Szdmit4dsaink végsé eredménye-
ként az antennanyereségeket kapjuk
meg. Els6 1épésként hatdarozzuk meg
az el8z0 adataink ismeretében a jel/
zajt-t!

Pjel_ a vett jel teljesitménye
P, a vett zaj teljesitménye

a) A velt jel teljesitménye
Pj=Py+ Gy + Gy + Gy~ 2a dBW

A P+ G, kifejezés az add effektiv
kisugdrzott teljesitménye!

b) A vett zaj teljesitménye

Mir az el6zbekben meghatéroz-
tuk: )

P,=10 log B+F-204 dBW
Mivel a dB képzés sordn a szadmok
logaritmusaval szdmoltunk, a Py/P,
képzésénél az osztas helyett kivo-
nast kell végezni, azaz

P

5-=Pa+Ga+ Gy+Gu—2a-10log B-
a

-F +204 dB

Ebb6l a keresett antennanyereség:

Ga+ Gy =-E—I-» P,—Gu+2a+10log B+

+F—-204 dB

Gy(ijtsiik 6ssze, majd helyettesitsiik
be az el6z6 adatainkat!

Dr. Gschwindt Andréis okl. vill. mérndk

Ezzel
Ga+Gy=-20-23-12142.187 +
+ 10 log 500+ 3 —204 dB
G,+G,=36 dB

Az Osszekottetés megbizhat6saga-
ndl célszert figyelembe venni a 152
MHz-es méréseket. Az 1.4-es fejezet-
ben emlitettek szerint adjunk az
eredményiinkhdz 4 dB-t. Tehat

Gy + Gy =36 +4=40 dB

Azonos ado6- és vevéantenna alkal-
mazdsa esetén G,=G, =20 dB. Mi-
elbtt még az antennarendszer rész-
letes vizsgdlatdba fogndnk, nézziik
meg, mi torténik az ionoszféran at-
haladé hulldm polarizacids sikjaval!

Szamitdasunk menetét és részered-
‘rit;,ényeit szemléletesen mutatja a 4.

ra.

2.1. A polarizacié sikja’mhk villtoziisa
¢, m. e, dsszekdttetésnél

Inditsunk el képzeletben vizszin-
tesen polarizalt hullAimot a Hold
felé! hulldmhossz 2 méter. Az
ionoszféran 4thaladé hullam polari-
zéciés sikja elfordul. Az elfordulas
pl. az éramutaté mozgasaval azonos
iranyban térténik.

Az elforduldas nagysdga fiigg az
ionoszféra 4allapotatdl (mapszaktdl,
évszaktol), a Hold helyzetét6l. Na-
gyobb elfordulds jon létre, ha lapos
szbg alatt hagyja el az adét a jel
(a Hold a horizont kérill van).

Az ionoszférat elhagyva a Holdig
nem valtozik a polarizaciés sik.

-131-= -20 dB A Holdrol reflektdlt jel eljut ismét
P, az ionoszférahoz, ahol a vétel helyé-
P, = 23dB t6l fiiggben, megvaltozik a polari-
a =187dB z4acio6s sikja. '
F = 3dB Szerencsés eset, ha az addé az
B = 0,5 kHz északi féltekén, a vevl a déli fél-
Gy =121dB tekén helyezkedik el. Ekkor eléfor-
4. dbra

T Peew) A EL Ua
0] 4 Gy 1838

23

R- Hold tdvolsag
Fild 380 000km
-25

i
|
|
|
[
|
|
[
|
|
f
f —141
L4 -

~196 +
-2i2 4

-2—-20 dB

Gy= 121dB

2. rész

dulhat, hogy a Féld felé tarté aton -
éppen annyit fordul el a hulldAm
polariziciés sikja, mint a Hold felé
vezet§ tton, csak ellenkezd irany-
nyal. Ekkor a vev6hoz érkezd hul-
lam polarizaci6ja ismét vizszintes
lesz. Ennek azonban nagyon kicsi
a valo6szin(isége.

Az elbzbekbbl kdvetkezik, hogy a
vevlantenna ne legyen érzékeny a
polarizdcié sikjdnak elfordulédsara.

Ha koérpolarizdlt hullamot bocsa-
Lunk a Holdra, akkor a jobbra forgé
Folarizaciébél reflektélds utdan balra
orgd polarizaciéval rendelkezd hul-
lam lesz! .

Nem koézombos azonban a polari-
z4ciés sik valtozdsanak sebessége
sem. Irodalmi adatok szerint atla-
gosan (kozelitd érték) 10-20 per-
cenként fordul 90°ot.

2.2. Antenna valasztiisi szempontok

Nézzilk meg, milyen antennarend-
szert kell haszndlni az e. m., e. kisér-
letekben részt vevé dllomésoknak,
hogy az el6zbekben emlitett feltétel-
nek eleget tegyenek. Pontokba szed-
ve feltételeink a kévetkezbk:

1. Azonos ad6- és vevBantennat
haszndlva, az antenna nyereségének
iizembiztosan, stabilan minimum 20
dB-nek kell lenni.

2. Az antennarendszer megépitése
nagy munkét jelent, ezért célszerd
olyan elrendezés mellett maradni,
amely 161di Gsszekottetéseknél is jol
hasznélhat6.

3. A vevlantenndnak minimélis
polarizdcids érzékenységet kell biz-
tositani. Legjobb a kérpolarizalt
antenna. Az el6bbi feltételeket tébb
uton elégithetjik ki:

1. megoldds

Adésra, vételre egyarant korpola-
rizdlt (helix) antennadt hasznalunk.
15 dB-es nyereség 2,5 4 hossza 10
menetes helix antenndval megvalé-
sfthaté. Ebb6l kett6t véve megkap-
juk a 18 dB-es nyereséget.

Vételre az adééval ellenkezd me-
netirdnyu helix antenn4t hasznalha-
tunk, amelyet el lehet helyezni az
adbéantenndban. A két rendszer ko-
z{§tti csillapitds 30 — 40 dB lesz.

Nagy hatrdanya ennek a megoldas-
nak a nehezen megvalGsithaté me-
chanikus konstrukei6.

2. megoldds
Vélasszuk
vételt !
Adasra hasznaljunk vizszintesen
polarizalt négy Yagib6él 4ll6 rend-
szert. Egy Yagival 14 dB-es nyere-
séget konnyen elérhetiink. Négyet

killon az adast és
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rendszerbe kapcsolva 20 dB korilli
antennangereséget kapunk.

Az adoantenna joOl illeszkedik a
f61di forgalomhoz. Vételre hasznal-
hatunk kereszt-Yagibol all6 antenna-
rendszert. Ez a megoldas ugyan nem
biztosit tokéletes korpolarizalt vé-
telt, de a mechanikus konstrukcitja
lényegesen egyszer{ibb, mint a helix
rendszer(i antennaké.

A vevbantenndt azonban ugy
haszndljuk vételre, hogy az egyik
vevOkésziilékkel vessziik a vizszin-
tesen polarizalt, a masikkal a fiiggble-
gesen polarizdlt komponenseket,
ahoiy ez az 4. dbrdn lathat6 egyet-
len kereszt-Yagira felrajzolva.

A négy fiiggbleges antenna alkot
egy rendszert, 20 dB-es nyereséggel.
A vizszintes antenndk nyeresége szin-
tén 20 dB lesz.

Ha a két rendszert kodzvetleniil
a talppontjdn kapcsolndnk Ossze,
gy 3 dB-lel kisebb, csak 17 dB-es
nyereségi korpolarizalt rendszert
kapnank.

Az 5. dbrdn ldthatéan két vevé-
késziilék veszi a reflektalt jelet. Két
kezelb figyeli (elvileg egy is elég!)
a vevbket és mindig azt a kimenetet
figyelik, amelyik jobb jel/zajt biz-
tosit.

Természetesen ez az elrendezés
ugy is megval6sithato, hogy egy
kereszt- Yagi-rendszert haszndlnak.
Ekkor azonban elkeriillhetetlen az
adas-vétel kapcsolé alkalmazasa.
Adasra a vizszintes vagy a fiiggéle-
ges rendszert hasznalhatjuk.

Az 5, dbrdn levl kettds konverter
azonos helyi oszcillitort hasznal.
,Hivatalosabban” azt is mondhat-
nank, hogy a vételi elrendezésiink
polariziciés diversity vételt alkal-
maz. A két csatorna kdoziil a jobbat
nem automatikusan, hanem ,,emberi
erfvel” valasztjuk ki.

A 2. megoldasban ismertetett el-
rendezést célszerfien két egyittmii-
kod6 allomas valdsithatja meg.

2.3. Néhiiny gondolat az elézdekhez

Nem szabad elfelejteni, hogy az
atvitel szdmitasait a minimalis jel/
zajra végeztiik. Nagyobb biztonsag-

al johetne létre az osszekdttetés, ha
ading tartalékkal szdmolunk. Ez
tovabbi legalabb 10 — 15 dB-es vételi
teljesitményndvelést igényel.
onnan vehetjiik ezt? Két lehe-
téség kindlkozik — az antennanye-
reség tovabbi ndvelése és az adé
teljesitményének emelése.

A hazénkban elérhet$ lehetdségek
mellett még nagyobb klubdllomé-
soknak is nagy erbfeszitésbe keriil
az el6z8 ,,centizett” rendszer meg-
épitése, lizemeltetése.

Az adételjesitményt 400 —500 W-
ra emelve 3 —4 dB-t nyerhetiink.

145 MHz-en a 3 dB-es zajtényez6
al4 nehéz menni és kiilonben sincs
sok értelme, hiszen a kiils§ zajszint
meglehetfsen nagy.

A megnovelt teljesitménnyel tehat
—17 dB-es jel/zajt varhatunk 4tla-
gosan. Csbkkentett (50 Hz-es) sdav-
szélességgel —7 dB-re emelhetl 'az
el6zb érték!
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Nagyon fontos, hogy valamennyi
az el6z6ekben kiszamitott paramé-
tert az Allomdsunk iizembiztosan
tudja. Egyszerli amatlreszkozokkel
elképzelhetetlen ezen paraméterek
bedllitasa, ellenbrzése.

rdemes megnézni, hogy a kiil-
f6ldi kisérletezOk milyen koériilmé-
nyek kozott dolgoznak. Kozismert
a hazainal joval kedvezdbb amatér-
anyag, mfiszer, kész berendezés ella-
tottsdg az USA-ban, Angliaban.

Ezekben az orszdgokban a jobb
lehet8ségek ellenére is a kisérletezfk
nagy része profinak szamit. A hiva-
talos munkajuk gyakran az e.m.e.
kisérletekhez, gyakran egy-egy gyar-
hoz, kutat6é intézethez csatlakozik.
Pl. az 1296 MHz-es kisérleteket
EIMAC ad6csévek és parametrikus
erfsit6k reklamozdsara, bemutatd-
sdra haszndltdk fel.

Néhany sz6 a mechanikus konst-
rukcior6l. Kozelité formulaval meg-
hat4drozhatjuk, mekkora irdnyéles-
ségi szog varhaté 20 dB-es antenna-
nyereség mellett.

9=2 3300

ahol g — az anfenna nyeresége vi-
szonyszdmban (20 dB-nek
100-szoros  viszony  felel
meg) az izotrép sugdrzéhoz

viszonyitva.
@=a -3 dB-es pontok kizott
mért irdnyszig.
Beéhelyettesitve:
3300
=2/ ——=11,5°
o] 100 b}

Ekkora irdnyszog tartasahoz 1°-
nal jobb mechanikus Osszetartas
szilkséges a négyes Yagi-rendszer-
ben. A parhuzamossdgnak nem sza-
bad valtozni az antenna mozgatdsa
kozben!

Az illesztések bedllitasa is pontos
munkdt igényel a négy Yaginal!

3. Kivetkeztetések

Megéllapithatjuk, hogy az e. m. e,
kisérletek nagy technikai felkésziilt-
séget igényelnek a résztvevlktdl.

4. dbra

Kollektiv osszefogasban kell keresni
a megoldast.

Nem széltam az elbzfekben a
magasabb frekvencias lehetGségek-
rél (killéntsen 432 MHz). A szdmi-
tast az elb6zlek szerint barki elvé-
gezheti. Ha igény mutatkozik, a
magasabb frekvencids problémakra
egg masik cikkben visszatérek.

zandékosan nem emlitettem a
killénleges moduldacios és vételi mo-
dokat, amelyekkel iigyesebben, de
nem sokkal egyszer(ibb megoldassal
megoldhatnank az atvitelt.
gondolom, hazdnkban a kisérletek
eléggé kezdeti formaban vannak, a
téves nézetek eloszlatdsdra ennyi is

elég.

A Hold kdvetése, kiilondsen bo-
rult idé esetén szabad szemmel nem
lehetséges. Rovidesen megjelenik
egy cikk, amely foglalkozik majd a
Hold helyzetének meghatdrozasa-
val.

A vevlkésziilék és az antenna
ellenfrzésére jol haszndlhaté a Nap,
mint zajforrds. Erre egy kovetkezb
cikkemben részletesen visszatérek.

Ugy gondolom, az elbzbek lefra-
saval sikeriilt megvildgitani aze.m.e.
kisérletek redlis megvalésitasat. To-
vabbi kérdésekre, észrevételre sze-
mélyesen vagy a szerkesztéségen
keresztiil szivesen valaszolok, illetve
vitatkozom.

Végiil néhdny irodalom, amely az
elézBekhez kapcsolodo témaval fog-
lalkozik.
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